

X射线检查对人体健康有损害,受照剂量越大,致癌的危险性越大。国家卫生部在《放射工作卫生防护管理办法》中明确规定,医务人员应对受检者进行必要的防护。但令人遗憾的是,目前一些医院的医生仍在违规操作——

就医谨防辐射杀手

本报记者 慕乃强 实习生 李亚培



现在患者到医院看病,做CT已经成为一项常规检查。有些人误认为只要一作CT检查,什么病都可以检查清楚。有关专家说,CT检查并不是万能的,滥用CT对人体健康的损害是很大的,甚至可致癌。

热线调查

居民:社区管理有点乱 社区:管理费很难收缴

本报讯(记者 马允安 实习生 武甲秀 王琦)近日,《市民热线》收到一封来自山阳区太行街道阳光社区的居民来信,来信反映阳光社区管理混乱给居民的生活带来了许多不便。

居民在来信中说,阳光社区水泥厂北院原来是水泥厂的家属院,前几年家属院的管理移交给阳光社区后,水泥厂撤走了原来的管理人员,不再对这个家属院进行管理。目前,水泥厂北院属于山阳区太行街道阳光社区管理。

由于市坚固水泥厂大部分职工住在这个家属院,为了改善职工的居住条件,该厂曾先后投资上百万元对这个家属院进行了基础设施建设,修建了休闲娱乐设施。但这些设施先后受到破坏,如休闲桌椅多数被砸碎,花园的花草被拔掉种上了青菜,部分树木被毁,铁艺大门和围墙的花格、立柱被砸烂,白瓷砖装修的厕所外墙也被烟熏火燎的面目全非。同时,由于外来租住人员复杂,家属院内的自行车、电动车被盗等现象时有发生。

针对居民反映的情况,记者带着居民的来信赶到阳光社区。看到居民反映的情况后,该社区一位姓樊的负责人说:“阳光社区办事处成立于2001年,在接管该居民区时曾与水泥厂签订有协议。协议规定,阳光社区只负责该居民区的环境卫生和社会事务,而私搭乱建、公共设施修理应由水泥厂负责。另外像偷盗等现象应由所在辖区派出所管,不属于该社区服务的内容。”

该社区一工作人员说:“该社区的一些居民每年20元的管理费都不愿意缴。由于缺少资金,在社区建设、卫生清洁等方面社区管理起来也是有心无力。”

记者随后走访了该家属院。据一些居民反映,目前,情况仍没有多大改变。居民们希望能够引起有关部门重视,尽快解决问题。

《这个协议变得有点霸道》后续报道

时过月余 电话终于装上

本报讯(记者 慕乃强 实习生 李亚培)“中国电信焦作分公司给我装上电话了,太感谢《焦作日报·生活晨报》了!”昨日15时许,市民张先生给记者打来电话高兴地说。

2月1日,本报C3版《这个协议变得有点霸道》一文,反映了市民张先生在中国电信焦作分公司山阳商城营业厅办理固定电话安装手续后电话迟迟未能装上的情况。该文见报后,中国电信焦作分公司有关领导十分重视,安排有关负责人与张先生结合,尽快处理此事。据山阳商城营业厅相关负责人介绍,最近几天,该公司三名安装人员加班施工,于昨日15时许将张先生的电话装上。中国电信焦作分公司办公室有关负责人表示,对给张先生造成的不便表示道歉。

●陪护与病人一起受辐射

几天前,李女士给晨刊热线打电话说:“我在外地工作,父母均在焦作居住。不久前,我的父亲被汽车撞了一下,头部受伤较重,在医院作CT检查时,家里有四

五个人在CT室陪着老人,但负责做CT的医护人员并没有提醒家属离开CT室,对老人也没有采取任何防护措施。”

“相关报道多次说作CT

等放射性检查时应做必要的防护,以减小射线照射对人的损害,不知为什么现在患者在作CT检查时还是没有任何防护呢?”最后,李女士无奈地说。

●做CT没有任何防护措施

为了了解医护人员在为病人做CT检查时的实际情况,近日,记者到我市三家医院进行了暗访。在第一家医院的CT室,记者看到一位妇女在陪老人作CT头部检查,医生嘱咐老人摆好姿势后就出去了,老人身上的其他部位并未见有保护措施,而她的家

属就在旁边陪着。在第二家医院,记者以身体有孕为由,问医生能否作CT检查。医生告诉记者,怀孕前三个月不能作CT检查,三个月以后就可以了。问有没有防护措施,医生说:“没有,医院不进防护措施我们也没有办法。”

在第三家医院的CT室,记者直接问医生作CT检查是否对身体有危害。医生笑着说:“我们每天坐在电脑边也有辐射,而且是天天辐射,怎么没有人感觉到。我们的仪器检查只不过是偶尔的,对身体不会构成什么大的危害。”当问有没有防护设备时,对方说没有。

●说白了是为了保护自己

一些人认为,现在到医院看病多数情况下医生都会让患者作CT检查,一方面是可以尽快发现病情对症治疗,另一方面是CT检查价格高,医生可以拿较多的回扣。对此,我市某医院的王医生

说:“其实,现在许多医生让病人作CT检查主要是为了保护自己。”王医生说,现在人们的法律意识都增强了,如果医生稍有不慎,对患者误诊误治,就要承担法

律责任。所以,医生会尽可能多地让患者作CT等多种检查,以便诊断病情更准确。值得一提的是,在很多情况下,患者根本不需要作CT检查,但患者对医生的诊断不相信,非要求作CT检查。

●危害让人触目惊心

在市疾病预防控制中心职业病防治所,该所负责人介绍说,不久前,美国卫生部公布了两年一度的致癌物报告,报告首次将X射线列入新增加的17种致癌物之中。人体中的性腺、晶状体、乳腺和甲状腺对射线特别敏感,如果受到长时间、大剂量照射,就有可能产生不良后果,甚至

诱发癌症。根据国际辐射防护委员会最新研究结果估算,以一座1000万左右人口的城市为例,每年大约会有350人左右可能因照射X光诱发癌症或其他遗传性疾病。在CT检查比较普遍的日本,每年新增癌症病例中3.2%是由检查造成的。

近年来,在有关专家的呼吁下,我国开始重视医疗辐射问题,出台了一系列规定,但在实际操作中,这些规定没有被很好地实施。相比之下,国外很多国家在进行放射检查时,都要求必须对非检查部位尤其是性腺、甲状腺进行屏蔽保护,以使放射损害降到最低。

●许多人没有认识到辐射的危害性

市疾病预防控制中心职业病防治所负责人说,X射线检查对人体有损害,国家卫生部早在2002年颁发的《放射工作卫生防护管理办法》中明确规定,医务人员应对受检者进行必要的防

护。但令人遗憾的是,目前一些医务人员仍在违规操作,病人无任何防护进行X射线检查似乎已成惯例,而仍有许多人意识不到其中的危害,大多数患者不知道卫生部有这个规定存在。

记者在医院随机采访刚作过CT检查的患者中,有40%的患者不知道作CT检查时的照射对人体健康有害,有60%的患者说,他们知道有一定危害,但并不知道过量的X射线照射会致癌。

●防护意识亟待加强

X射线对人类健康是一把双刃剑。CT最大的缺点是患者受照剂量较大。但只要没有超过国家规定的剂量,且注意防护,是安全的。有关专家说,不论医护人员

还是普通市民,都应该学习一点辐射防护的知识,减少辐射对人类造成的伤害。有关专家提醒广大患者,特别是孕妇和幼儿,要慎重选择X

射线检查,更不要主动要求进行X射线检查。如果确有必要,应采取防护措施,向放射科医生索取并佩戴必要的防护用品,避免不必要的照射。

卧铺价坐个普通车

春运期间部分线路长途汽车“涨价”,提醒市民避开高峰

本报讯(记者 马艳)“节前去北京的卧铺车票每张130~150元,现在座位车都涨到了170元一张。”送妻儿去北京的张先生对春运期间长途汽车票价上涨几十元不理解,通过晨刊热线提出了他的疑问。

张先生称,24日晚,他在市汽车客运站购买发往北京的客车票时发现,卧铺车票已售完,只剩下座位加铺车,但座位车的票价和节前卧铺车的票价一样,为170元一张。

记者咨询了市汽车客运站有关负责人,据介绍,发往北京的长途汽车平时售价为130~150元一张,春运期间票价提高为170元一张,没有超过政府核定价。由于发往北京的班车是由新乡客运站提供的,每天两班,每班车只给我市留出10个座位。一到春运,座位便非常紧张,只好增加加铺车。由于加铺车回城时不能载客,所以票价一般也较高。但是,即使价格上涨,加铺车的票价也未超过政府部门核定的价格。

记者随后通过市发展改革委员会了解到,发往北京的长途汽车政府核定价分别为,卧铺车票187元一张,座位车票180元一张。市发改委价格科工作人员称,只要不超过政府部门核定的价格,就不算违规。

本刊提醒市民,出行应尽量避免春运高峰期乘车。

晨刊帮你问

春节期间 加班工资该咋算

本报讯(记者 秦新立)“春节期间,我没有休息,从正月初一到初七每天都上班,我的加班工资该怎么算呢?”连日来,许多市民通过本报晨刊热线咨询类似问题。

初一至初三工资为平时三倍

记者通过市劳动和社会保障局就业与技能开发科了解到,《中华人民共和国劳动法》第四十四条第二款要求,休息日安排劳动者工作而不能安排补休的,支付不低于工资百分之二百的报酬;第三款要求,法定休假日安排劳动者工作的,支付不低于工资百分之三百的报酬。按照有关规定,春节期间,初一到初三为法定节日时间,用人单位如果安排劳动者加班,应当支付百分之三百的工资,不能安排补休;初四到初七为假日时间,用人单位可以安排劳动者补休,不能安排补休的,用人单位应当支付劳动者百分之二百的加班工资。

红包不是加班费
很多企业习惯在春节给加班的职工发红包,并被当做职工的加班工资。对此,该科工作人员强调,红包和春节加班费是两个不同的概念,前者是对员工一年工作表现的肯定和褒奖,类似于年终奖,但不能代替春节期间的加班工资。用人单位此举是违法的,侵犯了职工的合法权益。

单位不支付加班工资可举报
对实行计件工资的劳动者,该科工作人员特别提醒说,用人单位应根据上述原则,分别按照定额任务的计件单价百分之三百、百分之二百的标准支付加班工资。对拒不支付加班工资或不按照支付标准支付加班工资的用人单位,劳动者可拨打电话3997219向市劳动监察大队举报投诉。